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MATERIA: CIENCIAS DE LA TIERRA Y MEDIOAMBIENTALES

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION ]
Tiempo: Una hora y treinta minutos.

Instrucciones: La prueba se compone de dos opciones ("A" y "B"), cada una de las cuales consta de tres preguntas, que contienen una serie
de cuestiones. Sélo se contestard una de las dos opciones, desarrollando integramente su contenido.

Puntuacion: En 1a opeion A la primera pregunia consta de cuatro cuestiones, que se calificardn con 1 punto, como méximo, cada una. Las
otras dos tienen tres cuestiones cada una, con un valor méximo de 1 punto igualimente. En ta opcidn B la primera pregunta se calificara con
2 puntos, como maximo, a razdn de 0,25 puntos cada elemento demandado. Las otras dos preguntas constan de cuatro cuestiones, con un
valor maximo de 1 punto cada una de éstas. En ambas opciones, si se contesta correctamente a las tres preguntas, la calificacién total serd

de 10 puntos.

OPCION A

Pregunta n® 1.

La imagen que aparece en la parte inferior de la lamina adjunta fue tomada en el rio Tinto (Huelva) durante el mes
de septiembre de 2004, poco tiempo después del incendio que asol6 los bosques de la zona. La mineria se viene
practicando en Riotinto desde tiempos prerromanos y de alli se ha extraido oro, plata, cobre y otros metales. Las
aguas del rio Tinto tienen una acidez extrema (llegando a alcanzar un pH de 1,5) y los microorganismos que
habitan en estas aguas estan siendo objeto de estudio a través de un programa cofinanciado por la NASA y ia

Agencia Espacial Europea.

a) ;Como puede afectar un incendio forestal en una zona montafiosa, como el caso mostrado, a cualquier
ecosistema fluvial?

b) Cite dos contaminantes quimicos relacionados con la actividad minera.

c) Haga un analisis razonado del paisaje que muestra la imagen, indicando los componentes y los elementos
singulares mas importantes.

d) Proponga un procedimiento para investigar si la acidez del rio Tinto procede de contaminacion por la actividad
minera o si se trata de un caso de contaminacion natural por las rocas sobre las que circula.

Pregunta n® 2.

EL LAMENTO DE LAS TRES GARGANTAS

(...) La gigantesca presa china obliga a buscar un nuevo alojamiento a
mas de un millén de personas.

La mayor obra civil de la historia reciente, la presa china de las Tres
Gargantas, creara un salto de agua que producira 18,2 millones de
kilovatios. Centenares de pueblos y ciudades se veran cubiertos por las
aguas, 1.500 grandes fabricas han tenido que cambiar de
emplazamiento y 16 yacimientos arqueologicos de gran valor se
anegaran. (...)

EL PAIS, 21 de mayo de 2006




Lea detenidamente el texto de la pagina anterior y responda a las siguientes cuestiones:
a) Defina el concepto de impacto ambiental y describa dos impactos presentes en el texto.

b) ¢ Queé es una matriz de impactos o matriz causa-efecto? Elabore una matriz con la informacién aportada por el
texto.

c) Indique dos ventajas y dos inconvenientes de la energla hidroeléctrica frente a otras fuentes energeéticas.

Pregunta n® 3.

Tendencias en poblaciones de algunas especies amenazadas (individuos)

Principios de los afios 90 2002 Tendencia
Mamiferos ‘
Lince ibérico 1.000-1.200 200 Negativa
Oso pardo 70 75-95
Bucardo 10-14 Extinguida Negativa
Aves
Quebrantahuesos 40 parejas 80 parejas
Buitre negro 1.000 parejas 1.400 parejas
Urogalle cantébrico 300 machos 180 machos Negativa
Avetoro 29-30 machos 25 machos Negativa
Aguila imperial 126 parejas 175 parejas
Cigiiefia negra 175 parejas 387 parejas
Peces de agua dulce
Fartet 70 poblaciones 16 poblaciones Negativa
Samaruc 13 poblaciones 8 poblaciones Negativa
Anfibios
Ferreret 800-1.200 ejemplares 24 poblaciones Negativa
Lagarto gigante de El Hierro o7 menos de 300

Fuente: Ministerio de Medio Ambiente. 2004

a) El cuadro adjunto muestra la tendencia en nuestro pais a disminuir la biodiversidad. Proponga dos medidas para
evitar la pérdida de la biodiversidad y dos razones por las que determinadas especies, como el lince ibérico,
estan en peligro.

b) Explique el significado del término biodiversidad segln ia Conferencia de Rio de Janeiro de 1992,

c) Razone como podria afectar la introduccion de especies aldctonas en los ecosistemas en peligro.




OPCION B

Pregunta n° 1.

Lea detenidamente el siguiente texto y seleccione ocho términos de los propuestos mas abajo, de tal forma que
cada uno de eflos corresponda a uno de los nimeros indicados en el texto. Para realizar el ejercicio, copie en su
cuaderno de examen el nimero situado entre paréntesis y afiada el término escogido.

‘Los contaminantes atmosféricos se pueden dividir en (1) ¥ 2 ; aquellos que se emiten
directamente a la atmdsfera son los (1) . Dentro de estos contaminantes se encuentra ef

— (3 producido por combustion de cualquier combustible hidrocarbonado Y gue contribuye de
forma importante al denominado ____ (4)  que provoca el calentamiento global del Ia corteza terrestre.
La combustion de combustibles fosiles puede ademas emitir cantidades refativamente importantes de
(6) ., el cual es, junfo con los . (6) ___ los causantes de Ia (7} _. Entre los efectos

causados por la {7) se puede destacar el aurmnento de la {8 de suelos y aguas”.

Términos propuestos: ozono, primarios, particulas solidas, acidez, basicidad, Oxidos de nitrégeno, lluvia 4cida,
secundarios, efecto invernadero, azufre, didxido de carbono, hidrocarburos, terciarios, CFC’s, fosforo, éxido de

azufre.

Pregunta n® 2.

El impacto ecoldgico

La importancia de la Amazonia como exportadora de madera
aumentara, debido a que las selvas tropicales de Africa y Asia, tra-
dicionales abastecedoras, estan al limite de sus posibilidades, por
no decir de su desaparicion. Varios miles de serrerias, en un 80%
ilegales, surten de madera a las empresas exportadoras. Japén, la
Unién Europea y Estados Unidos monopolizan las importaciones.

Los cultivos de coca también contribuyen a la deforestacion. El
Alto Huallaga en Pert y el Guaviare en Colombia, regiones en las
que la presencia del Estado ha sido siempre minima, hay son esce-
narios de las guerras de la coca. Pequeiios cultivadores de coca,
narcotraficantes, guerrilleros, policias y ejército, son los protago-
nistas. Trescientas mil hectéreas de selva han sido deforestadas
para dar paso al cultivo més rentable y con un mercado asegurado.

Fuente: “Situacion Actual de los Bosques en el Mundo”. José Santamarca.
a) Lea atentamente el texto adjunto y sefiale qué tipo de consecuencias ambientales, ecoldgicas, econdmicas y
sociales puede tener la deforestacién de la Amazonia.

b) Explique en términos de “justicia intrageneracional e intergeneracional” la situacién que se plantea en el texto.
Relacionela con el concepto de desarrollo sostenible.

c) Prdponga dos medidas para reducir el proceso de erosién de los suelos.

d) ; Cémo pueden infiuir los incendios que continuamente esta sufriendo la Amazonia en el cambio de! clima del
planeta? Razone su respuesta.




Pregunta n° 3.

El mar de Aral es un lago o mar interior endorreico en Asia Central. Desde los afios sesenta, la
superficie del mar de Aral se ha reducido, debido a los trasvases de agua desde los rios Amu
Darya y Syr Darya para el regadio de cultivos. Lo que queda del mar de Aral estd ademas muy
contaminado, en gran medida como resultado de pruebas de armas, proyectos industriales y el
vertido de residuos organicos. Todos estos hechos han provocado una catéstrofe ecologica, tal
vez la méas grave del planeta, tanto para el mar como para la region circundante.

Fuente: hitp:/fes wikipedia.org/wiki/Mar_de Aral

a) Explique la evolucion de la salinidad y la profundidad en el mar de Aral en funcion del grafico que se muestra en
la parte superior de la lamina adjunta.

b) Expligue qué proceso se produce en los lagos o mares interiores al introducir contaminantes organicos.
c) Dibuje y explique un tipo de piramide de un lago no contaminado y otra para un lago eutrofizado.

d) Explique dos consecuencias derivadas de estas condiciones ambientales que afectan a las poblaciones
riberefias.




CIENCIAS DE LA TIERRA Y MEDIOAMBIENTALES

CRITERIOS ESPECIFICOS Y ORIENTACIONES PARA LA CORRECCION

Para la elaboracidn de la prueba se han tenide en cuenta los objetivos, los blogues de contenidos y los criterios de evaluacidn de la
muateria presentes en ef Anexo del Decreto 47/2002, de 21 de marzo, por el que se establece el curriculo de Bachillerato para la
Comunidad de Madrid, y también presentes en el Real Decreto 1179 de 2 de octubre de 1992 relativo al curriculo de Bachilleraro.

Todas las cuestiones (g, b, ¢ ¥, €n su case, d) de que constan las preguntas de ambas opciones de la prueba serén calificadas en miltiplos
de 0,25 puntos, con un valor miximo de 1 punto cada una de ellas.

Si en Ia cuestion sélo se pide una explicacion, ésta debera ser valorada sobre 1 punto, debiendo calificarse en miltiplos de 0,25 puntos, en
funcién de la  adecuacién de la respuesta a los requerimientos de la pregunta, conforme a las pautas de correccién que figuran a
continuacién.

En la mayoria de los casos, cada cuestibn plantea dos o cuatro aspectos (por gjemplo, “dos medidas a proponer”, “dos conceptos a
explicar”, “cuatro factores a considerar”, “cuatro indicadores™, etc.), debiendo ser puntnados de forma proporcional (es decir, a razon de
0,25 puntos cada una de las cuatro posibilidades, o de 0,5 puntos en €] caso de que sean dos las contestaciones requeridas).

En las ocasiones en que se demanden tres aspectos, se valorard con 0,5 puntos el que se plantee individualmente, y con 0,25 puntos los
que s pidan de forma conjunta (asi, Ia “explicacién de un concepto” 0,5 puntos- y la “propuesta de dos jemplos™ -0,25 puntos cada uno-).

En todo caso, deberd valorarse también positivamente cualquier respitesta que, aun no estando prevista en los guiones de correccion,
denote dominio de la materia preguntada, razonamienio 16gico y madurez por parte del alumno.

OPCION A

Pregunta n° 1.

Deriva de los criterics de evaluacion n® 2, 3, 7, 10y 14, de los objetivos n® 1, 4, 5y 7, y de los contenidos relativos
a los temas n° 2 ("Los impactos ambientales™, n® 4 (“Impacto medicambiental de las explotaciones mineras”) y n°
5 (“Deteccion, anélisis, prevencion y correccion de la contaminacion hidrica”).

Esta pregunta se calificara con cuatro puntos (un punto cada cuestion), siempre que el alumno:

a) Explique que el incendio ocasiona la contaminacion de las aguas superficiales por las cenizas preducidas;
ademas, al quedar destruida la cubierta vegetal, el suelo deja de estar protegido frente a la erosion, de modo
que los rios reciben una gran cantidad de sedimentos y nutrientes. Se consideraran también aceptables otras

explicaciones razonables.

b) Cite dos contaminantes que puedan proceder de la actividad minera, como son, por ejemplo, los metales
pesados (Pb, Cd, Zn, As, etc.), azufre, fésforo, etc.

c) Analice ¢l paisaje de la imagen, indicando que, en este caso, los principales componentes son los abitticos,
como el agua o &l relieve; que los elementos bidticos son esencialmente los bosques; y que el elemento mas
singular es el color del agua. De todos modos, podria aceptarse que se consideren importantes, y
esencialmente antropicos o humanos, el color del agua y el bosque quemado.

d) Proponga que deberia analizarse la composicién del agua o la presencia de contaminantes aguas arriba y
aguas abajo de los lugares de actividad minera, o en rios que circulen sobre las mismas rocas pero no incluyan
en su cuenca puntos de extraccion minera.

Pregunta n® 2.

Deriva de los criterios de evaluacion n® 3, 10, 11 y 14, de los objetives n® 1, 3 y 4, y de los contenidos relativos a los temas
n® 2 (“Los impacios ambientales. Tipos de impactos?, n° 5 (“Recursos hidricos. Usos, explotacion e impactos’}), n° 9 (La

crisis ambiental y sus repercusiones”) y n® 10 (“Evaluacién de impacto ambiental’).

Esta pregunta se calificara con tres puntos (un punto cada cuestion), siempre gue el alumno:




CIENCIAS DE LA TIERRA'Y DEL MEDIO AMBIENTE

CRITERIOS ESPECIFICOS Y ORIENTACIONES PARA LA CORRECCION
OPCION B

Pregunta n® 1.

Deriva del criterio de evaluacion n® 10, de los objetivos n® 1 y 4, y de los contenidos relativos al tema n® 5 ("Efecto
invernadero. Contaminacion atmosférica”).

Esta pregunta se calificara con dos puntos (0,25 puntos por término acertado), siempre que el alumno relacione los
numeros con los siguientes conceptos: (1) primarios; (2) secundarios; (3) dibxido de carbono, (4) efecto
invernadero; (5) 6xido de azufre; (6) 6xidos de nitrégena; (7) lluvia dcida; (8) acidez.

Pregunta n® 2.

Deriva de los criterios de evaluacion n® 2, 3, 10, 13 y 15, de los objetivos n° 3, 4, 6 y 8, y de los contenidos
relativos a los temas n® 2 (“Funciones econdmicas de los recursos nafurales™), n° 7 {"La biomasa como recurso
energético. Diversidad. Pérdida de diversidad. Recursos medicinales y farmacéuticos™), n° 8 (“Contaminacion,
erosion y degradacion de los suelos”), n® 9 (“La crisis ambiental y sus repercusiones”y y n° 10 ("Modelo
conservacionista y desarrollo sostenible™.

Esta pregunta se calificara con cuatro puntos (un punto cada cuestion), siempre que el alumno:

a) Sefale de una manera general que la pérdida de bosque tropical bien por desforestacién o por cultivo comporta
la pérdida de suelos tropicales (aumento de la lixiviacion y de la erosion); que la escorrentia superficiat también
aumenta por compactacion del suelo (aumento de inundaciones); que se produce un deterioro de la calidad de
las aguas al disminuir la capacidad de infiltracién en el terreno. Por ofro lado, la deforestacion trae consigo la
pérdida de biodiversidad y con ello ia alteracion de los ecosistemas (aumento de plagas) asl como la pérdida
de posible materia prima fundamental para el desarrolio de nuevos farmacos. Ademas, la perdida de bosque
tropical en la Amazonia conlleva una disminucién de las precipitaciones (la evapotranspiracion origina un 50%
de las lluvias en la zona) alterandose el balance hidrico (aumento de la sequia). Socialmente, supone el
desplazamiento y la eliminacion de la poblacion indigena como tal. Y econémicamente, provoca el agotamiento
de los recursos econémicos (venta de madera, cosechas, etc.) y la imposibilidad de un desarrollo sostenible de
las comunidades gue alli habitan.

b) Explique que la justicia intrageneracional es la que afecta a la generacion actual, y Ia intergeneracional la que
conjuga la equidad de la generacién actual con las venideras, ya que el desarrollo sostenible se basa en una
equidad entre los miembros de una misma generacion, sin hipotecar el futuro de los recursos de las
generaciones venideras. En este sentido, se puede decir que en la situacion que refleja el texto existe una gran
desigualdad en el acceso a los recursos por parte de la generacion actual, segin se forme parte de una
sociedad desarrollada o no, pudiendo calificarse como de ‘“injusticia intrageneracional’, ademas, las
condiciones de sobreexplotacion y endeudamiento que soporian muchos de los paises “del Sur’ determinan
una situacién de desarrollo “insostenible”, que amenaza seriamente las posibilidades de futuro de esas
sociedades, por lo que puede calificarse también como de “injusticia intergeneracional”.

¢) Indique dos posibles medidas generales, como son la reforestacion, fomentar la conservacién dei bosque
autoctono, la creacién de cortafuegos, el fomento de una agricultura sostenibig, etc.

d) Indique que los bosques toman y fijan el CO,, contribuyendo a rebajar el efecto invernadero, y que los incendios
forestales como los que sufre la Amazonia estan favoreciendo una menor fijacion de CO, y, ademas, impiden el
reciclaje del nitrégeno. Con ello se contribuye 2 un aumento del efecto invernadero y, consecuentemente, al
cambio climatico global (alteraciones en el régimen de las precipitaciones, de la temperatura, etc.).
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CIENCIAS DE LA TIERRA Y DEL MEDIO AMBIENTE

CRITERIOS ESPECIFICOS Y ORIENTACIONES PARA LA CORRECCION

a) indique que el impacto ambiental es la modificacion que produce en el medio la construccion de una
infraestructura u otro tipo de intervencion (apertura de una cantera, obras de mineria, explotacion de aguas
subterraneas, etc.) en relacién a como estaba aquel antes de la intervencion. Y describa dos de los siguientes
impactos: ocupacion del fondo de un valle por el agua, impacto social sobre la poblacién desplazada, impacto
econdmico debido al desplazamiento de fabricas, impacto cultural debido al anegado de patrimonio
arqueoldgico, etc.

b) Indique que una matriz de impactos es una tabla en la que se analizan las consecuencias de cada accion o
proceso de una obra scbre ios distintos elementos del medio: aire, agua, unidades del territorio, etc.; de esta
forma se deduce la mayor o menor adecuacion de cada elemento para los fines establecidos en el proyecto. La
matriz solicitada podria ser algo asi:

Zonas
regables

Restos

Poblacion arqueclogicos

Flora Fauna Vega del rio

Presa

Obras
auxiliares,
accesos

Inundacion
del agua

Central
eléctrica

En cada celda se pondra un simbolo o un nimero que valore la incidencia de las obras y acciones sobre cada
elemento considerado.

c) Indique dos ventajas, como son su nula contaminacion ambiental, la utilizacién de un recurso en parte
rencvable, la utilizacion de las presas para otras funciones: regulacion de las aguas, regadios, abastecimiento
a ciudades, etc. E indiqgue dos inconvenientes tales como el impacto visual, la repercusion sobre los
ecosistemas de la inundacién de las vegas, el impacto social al inundar pueblos, el efecto barrera de los
embaises, etc.

Pregunta n® 3.

Deriva de los criterios de evaluacion n° 1, 3, 8 y 14, de los objetivos n° 1, 4 y 8, y de los contenidos relativos al
tema n° 7 (“Inferrelaciones entre los componentes de un ecosistema. E! ecosistema en el tiempo: sucesion,
autorregulacion y regresion. Diversidad. Pérdida de diversidad”).

Esta pregunta se calificara con tres puntos (un punto cada cuestion), siempre que €l alumno:

a) Proponga dos medidas tales como proteger las especies amenazadas, mantener los ecosistemas propios de un
territorio, proteger los espacios con ecosistemas emblematicos, proteger los endemismos, evitar la introduccibn
y sustitucion de especies en un territorio, efc. E indique dos razones por las que determinadas especies estan
en peligro: fenémenos de competencia entre especies, asi como en la reduccion de los espacios donde viven
los mamiferos, introduccion de especies extrafias, caza o pesca furtivas; u otras del estito.

b) Explique que el termino biodiversidad engloba tres conceptos: la variedad de especies en un territorio (tanto la
variedad de especies en sl como la cantidad de individuos de cada especie), la diversidad de ecosistemas en
ese territorio y la diversidad genética.

c)Razone que en ese caso se establecerian nuevas competencias y las nuevas especies podrian terminar
eliminando a las ofras.




CIENCIAS DE LA TIERRA Y DEL MEDIO AMBIENTE

CRITERIOS ESPECIFICOS Y ORIENTACIONES PARA LA CORRECCION

Pregunta n® 3.

Deriva de los criterios de evaluacion n® 1, 5, 7, 9, 15 y 16, de los objetivos n® 1, 3, 5, 6 y 7, v de los contenidos
relativos a ios temas n® 5 (“La hidrosfera: los recipientes hidricos. Recursos hidricos. Usos, explotacion e
impactos”}, n° 7 (“Ciclos biogeogquimicos. Pérdida de diversidad”), n° @ (“La crisis ambiental y sus repercusiones” y
n°® 10 (“Evaluacién del impacto ambiental’).

Esta pregunta se calificara con cuatro (un punto cada cuestion}, siempre que el alumno:

a) Relacione un aumento de salinidad con la pérdida de volumen del agua contenida en el mar de Aral debido a
los trasvases que se producen a partir de los aflos sesenta, como se muestra en el grafico y se indica en el
texto. Se valorara positivamente si el alumno sefiala que a menor profundidad de lamina de agua, mayor
temperatura de las aguas, mayor tasa de evaporacion y, en consecuencia, mayor concentracién de sales,

b) Identifique y explique el proceso de eutrofizacion que sufren los lagos y mares interiores ante un aumento dela
presencia de contaminantes organicos. En las aguas sin contaminar existe un equilibrio entre fauna y flora que
se rompe por la presencia de contaminantes orgénicos, dando lugar a la desaparicién de determinadas
especies y el desarrollo excesivo de otras especies como las algas cianoficeas; el resuliado final es un
ecosistema casi destruido. Este proceso se puede resumir en los siguientes pasos. con los vertidos organicos
se produce un aumento de fitoplancton en la superficie del lago, lo que provoca gue aumente la cantidad de
oxigeno que se escapa a la atmosfera; en zonas de profundidad media, las aguas registran una disminucion de
la luminosidad y del oxigeno disuelto. Este hecho trae como consecuencia la muerte de organismos
fotosintéticos, aerobios, oxibiéticos, cuyos restos se depositan en el fondo del lago; el proceso de putrefaccion
de estos restos organicos determina que se consuma una gran cantidad del oxigeno disueito, creandose
condiciones anaerobias en el lago y ocasionando que las aguas dejen de ser aptas para la mayor parte de los

seres Vivos. [—_l

¢) Dibuje sendas pirdmides ecologicas, como las
que se muestran a continuacion, una para un
lago no contaminado (izquierda) y otra para

uno eutrofizado (derecha). Y  explique _

brevemente su estructura. Lago no contaminado Lago eutrofizado

d) Sefiale y explique dos efectos negativos de la contaminacién de las aguas del mar de Aral para las poblaciones
riberefias. Asl, la pérdida de la superficie del Mar unida a la altfsima salinidad de sus aguas produce la
destruccion de los ecosistemas y de los deltas y de los rios que confluyen en él; las poblaciones riberefias que
viven de la pesca se ven condenadas a la desaparicion. Por otro lado, [a acumulacién de sal en las llanuras
que rodean al Mar, antes ocupadas por las aguas, provocan gue ésta sea arrastrada por el viento hasta zonas
habitadas y cultivadas. En las poblaciones cercanas se produce una escasez de aguas dulce con los
consiguientes problemas para la salud que esta situacion acarrea. Los cultivos tradicionales de la zona
desaparecen por el incremento de salinidad del suelo y grandes extensiones tienen que ser abandonadas
aumentandose 10s procesos erosivos.
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Ciencias de la Tierra y Medioambientales |Opcién A — Pregunta n° 1|




